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УПРАВЛІННЯ ПРОЄКТАМИ ЯК СКЛАДОВА 
ОПЕРАЦІЙНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ДОСТАТНЬОГО РІВНЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА 

Метою написання статті є дослідження управління проектами як важливого інструменту 
операційного менеджменту в контексті підвищення рівня фінансової безпеки підприємства. У 
статті обґрунтовано, що в умовах сучасного ринку, нестабільності зовнішнього середовища та 
зростаючої конкуренції здатність підприємства забезпечувати свою фінансову безпеку знач-
ною мірою залежить від ефективності управлінських рішень на операційному рівні, зокрема від 
інтеграції методів проектного менеджменту в щоденну господарську діяльність. Зазначено, що 
управління проектами виступає не лише як технологія реалізації інновацій, але й як інструмент 
структуризації процесів, раціонального використання ресурсів, зменшення витрат та адаптації 
до змінних умов зовнішнього середовища. У межах дослідження розглянуто ключові складові 
управління проектами: планування, організація ресурсів, управління ризиками, контроль за вико-
нанням, інформаційне забезпечення та аналіз результатів. Особливу увагу приділено впливу кожної 
з цих складових на забезпечення стабільності та захищеності фінансової системи підприємства. У 
статті проаналізовано вітчизняний та міжнародний досвід щодо впровадження проектного підходу 
в системі управління підприємствами. Обґрунтовано, що формування фінансової безпеки мож-
ливе за умови забезпечення безперервного моніторингу фінансових показників проектів, опера-
тивного реагування на ризики та вдосконалення внутрішньої системи контролю. Автори також 
акцентують увагу на потребі адаптації сучасних методологій проектного менеджменту до умов 
цифрової трансформації та високої турбулентності економічного середовища. Запропоновано 
концептуальну модель впровадження управління проектами в систему операційного менеджмен-
ту з урахуванням критеріїв фінансової безпеки. У межах статті сформульовано рекомендації для 
українських підприємств щодо побудови ефективної проектної системи управління, яка сприятиме 
зміцненню їх фінансової стійкості та конкурентоспроможності.

Ключові слова: підприємство, проект, управління проектами, операційний менеджмент, 
фінансова безпека, ресурси підприємства.
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Вступ. У сучасних умовах економічної 
нестабільності, зростаючої конкуренції та 
високої динаміки зовнішнього середовища 
особливої актуальності набуває пошук ін-

струментів забезпечення ефективного функ-
ціонування підприємств. Одним із ключових 
механізмів досягнення стратегічних цілей та 
підтримки стабільності виступає операцій-
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ний менеджмент, у межах якого проектне 
управління розглядається як гнучкий ін-
струмент реалізації змін і інновацій. Управ-
ління проектами дозволяє системно органі-
зовувати ресурси, оптимізувати витрати та 
підвищити адаптивність підприємства до 
зовнішніх викликів, що напряму впливає на 
його фінансову безпеку.

Забезпечення належного рівня фінан-
сової безпеки є однією з головних умов 
стабільного розвитку підприємства, його 
здатності протистояти ризикам та забез-
печувати довгострокову ефективність. У 
цьому контексті інтеграція методів проек-
тного управління в систему операційного 
менеджменту дає змогу формувати анти-
кризові рішення, раціонально розподіляти 
ресурси та своєчасно реагувати на загрози 
фінансової стабільності. Проте, незважаю-
чи на зростання уваги до даної проблема-
тики, практичні механізми поєднання про-
ектного підходу з операційною діяльністю 
залишаються недостатньо дослідженими. 
Підприємства які ефективно використову-
ють проектний підхід демонструють вищу 
здатність до адаптації в умовах економіч-
ної нестабільності. Управління проектами 
дозволяє структурувати процеси, мінімізу-
вати витрати й уникати критичних фінан-
сових втрат. Це, у свою чергу, підвищує 
загальний рівень стійкості підприємства у 
динамічному конкурентному середовищі.

Метою статті є обґрунтування ролі 
управління проектами як складової опе-
раційного менеджменту в контексті підви-
щення фінансової безпеки підприємства та 
забезпечення ефективної діяльності. Осно-
вними завданнями дослідження є: аналіз 
теоретичних підходів до управління про-
ектами та операційного менеджменту, ви-
явлення факторів, що впливають на про-
екту діяльність підприємства, формування 
практичних рекомендацій щодо проектно-
го підходу в систему управління підпри-
ємством. Об’єктом дослідження є процес 
управління підприємством у сфері опера-
ційного менеджменту, а предметом – мето-
ди та інструменти проектного управління в 
системі забезпечення фінансової безпеки.

Огляд літератури.  У дослідженні су-
часних підходів до управління проектами 
у структурі операційного менеджменту та 
їхнього впливу на фінансову безпеку під-
приємств значний внесок зробили як укра-
їнські, так і зарубіжні науковці. Зокрема, 
Л. Шостак та А. Сур’як розглядали можли-
вості покращення фінансової безпеки че-
рез ефективне управління бізнес-процеса-
ми підприємства (Шостак & Сур’як, 2023). 
Л. Катранжи та К. Новік акцентують на 

практичному впровадженні моделей фі-
нансової стійкості на основі управління 
проектами в умовах українського ринку 
(Катранжи & Новік, 2020). В. Бліхар, М. Ко-
питко обґрунтував економічні аспекти 
управління фінансовою безпекою для до-
сягнення достатнього рівня операційноїї та 
економічної діяльності (Blikhar & Kopytko, 
2021).

Суттєвий внесок у розвиток теорети-
ко-методологічних засад проектного ме-
неджменту зробили зарубіжні дослідники, 
зокрема Г. Керцнер, який у своїй праці 
розкрив системний підхід до управління 
проектами в умовах глобальної конкуренції 
(Kerzner, 2022). У публікаціях М. Копитко 
та Ю. Ільків (2020) детально описані про-
цеси, що забезпечують цілісне поєднання 
фінансових ризиків та іннновацій у поєд-
нанні з операційною діяльністю. Важливі 
практичні аспекти взаємозв’язку між про-
ектним менеджментом та створенням орга-
нізаційної цінності досліджували Zwikael та 
Smyrk (2020). Rode, Jensby, Svejvig (2024) 
акцентували увагу на управлінні ризиками 
в межах проектів, що особливо актуально 
для підприємств з нестабільним фінансо-
вим становищем в системі проектного ме-
неджменту.

Вітчизняні вчені Ю. Богоявленська та 
Д. Конончук висвітлюють переваги цифро-
візації фінансового механізму управління 
проектами в контексті зміцнення фінан-
сової безпеки (Богоявленська, Конончук & 
Лазарев, 2024). К. Поляниця та Н. Носань 
вказують на необхідність впровадження 
безпеко орієнтованого підходу до фінансо-
вої стійкості в умовах високих економічних 
ризиків (Поляниця, Носань & Зачосова, 
2024). Серед актуальних міжнародних пу-
блікацій варто відзначити роботи Shenhar 
і Dvir, які представили інноваційний підхід 
до трансформації проектного управління у 
стратегічний інструмент розвитку компанії 
(Shenhar & Dvir, 2021), а також М. Бліхар, 
М. Вінічук , які висвітлюють роль капіталі-
зації підприємства як конкурентної пере-
ваги управління фінансовими ризиками 
підприємства (Blikhar, Vinichuk, Patsula, & 
Shevchenko, 2022).

Незважаючи на велику кількість дослі-
джень, недостатньо вивченим залишається 
питання інтеграції проектного управління 
в систему операційного менеджменту саме 
як інструменту забезпечення фінансової 
безпеки. Сучасна економічна ситуація ви-
магає оновлення підходів до трактування 
фінансової безпеки не лише як стану за-
хищеності, а як результату ефективної опе-
раційної та проектної діяльності. Тому по-
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дальші дослідження повинні бути зосеред-
жені на формуванні адаптивних моделей 
управління проектами з урахуванням ри-
зиків, що загрожують фінансовій стабіль-
ності підприємств в умовах турбулентного 
середовища.

Методологія дослідження. Прове-
дення дослідження щодо управління про-
ектами як складова операційного менедж-
менту та забезпечення достатнього рівня 
фінансової безпеки підприємства ґрунту-
валося на застосуванні низки методів. Зо-
крема, при обґрунтуванні актуальності до-
слідження управління проєктами в контек-
сті фінансової безпеки підприємства засто-
совано теоретичний метод, метод аналізу і 
синтезу, а також метод наукової абстрак-
ції, що дало змогу узагальнити ключові по-
няття та підходи. Для вивчення сучасного 
стану теорії та практики управління проєк-
тами, а також операційного менеджменту 
було використано методи систематизації, 
контент-аналізу та порівняльного аналізу.

З метою ідентифікації зв’язку між 
управлінськими підходами та фінансовою 
стабільністю підприємств застосовувались 
евристичні методи, а також моделювання 
управлінських рішень у межах проєктного 
підходу. Для аналізу актуальних досліджень 
і публікацій з тематики було використано 
бібліометричний аналіз, що дозволив вио-
кремити основні наукові школи, терміни та 
напрями у сфері проєктного менеджменту. 
У дослідженні також використано графоа-
налітичний метод для візуалізації складо-
вих управління проєктами та їх впливу на 
фінансову безпеку.

Основні результати. Сутність проектів 
у діяльності та розвитку сучасних підпри-
ємств полягає в реалізації окремих, чітко 
визначених ініціатив, які мають конкретну 
мету, обмежені ресурси, терміни виконання 
та очікувані  результати. Проекти відрізня-
ються від поточної (операційної) діяльності 
тим, що вони є тимчасовими, унікальними 
й орієнтованими на досягнення певної змі-
ни чи створення нової цінності – продукту, 
послуги або вдосконалення процесу. У під-
приємницькому середовищі проекти віді-
грають важливу роль у стратегічному розви-
тку, впровадження інновацій модернізації 
виробництва та розширені ринку.

З організаційної точки зору проекти 
дозволяють підприємству адаптуватися 
до змін зовнішнього середовища, швид-
ко реагувати на виклики конкуренції та 
впроваджувати технологічні або управлін-
ські інновації. Вони виступають інструмен-
том управління розвитком, забезпечуючи 
структуроване планування, контроль за ви-

конанням завдань і раціональний розподіл 
ресурсів. Таким чином, ефективне управ-
ління проектами сприяє підвищенню кон-
курентоспроможності підприємства, опти-
мізації внутрішніх процесів і досягненню 
довгострокових цілей. 

Розглядаючи визначення поняття 
«управління проектами» сучасних вчених 
та економістів можна сформувати чотири 
основні підходи до їх розуміння сутності:

1. Процесна позиція – управління 
проектами розглядається як сукупність 
взаємозв’язаних процесів, які охоплюють 
ініціацію, планування, виконання, моніто-
ринг, контроль і завершення проекту. Да-
ний підхід зосереджений на чіткій структу-
рі дій зі сторони керівників підприємства, 
що розробляють і реалізовують проект, а 
також етапів реалізації проекту (Shenhar & 
Dvir, 2021; Шостак & Сур’як, 2023).

2. Системна позиція – проект і управ-
ління ним аналізується як цілісна система, 
що включає елементи (ресурси, учасників, 
завдання) та зв’язки між ними. Цей підхід 
дозволяє оцінити вплив зовнішнього серед-
овища, ризиків, різних факторів і змін на 
результати проекту, що запроваджує під-
приємство у свою діяльність (Катранжи  & 
Новік, 2020; Kerzner 2022).

3. Функціональна позиція – розгляда-
ється як така, що робить акцент на ключо-
вих функціях управління проектом, таких 
як: планування, організація, аналіз, контр-
оль, комунікація, управління ризиками 
тощо. Це дає змогу детально аналізувати 
роль кожної управлінської функції, її пе-
реваги та недоліки в досягненні проектної 
мети (Hillson, 2020; Kotla 2020).

4. Інструментальна позиція – яка зо-
середжена на використанні методів, моде-
лей, різних технік, програмного забезпечен-
ня, методик оцінки та прогнозування для 
управління проектами, а також забезпечує 
практичні засоби для ефективної реалізації 
проектів у різних сферах діяльності (Dursun 
& Goker 2022; Безлюдна & Бобир, 2021).

Таким чином, можна сказати, що 
управління проектами на підприємстві – 
це цілеспрямований процес планування, 
організації, мотивації, аналізу та контролю 
ресурсів для досягнення конкретних цілей 
у межах заданих обмежень часу, бюджету 
та якості. Як економічна категорія воно ви-
ступає механізмом реалізації стратегічних 
змін, що забезпечує ефективне викорис-
тання ресурсного потенціалу підприємства. 
Управління проектами поєднує системний 
підхід, функціональну координацію та ін-
струментальне забезпечення для досягнен-
ня соціально-економічного ефекту. У сучас-
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них умовах воно є ключовим інструментом 
інноваційного розвитку та підвищення 
конкурентоспроможності суб’єктів госпо-
дарювання.

Забезпечення ефективного створення 
та реалізації проекту підприємства зна-
чною мірою залежить від виду самого про-
екту, яке підприємство хоче здійснити в 
межах операційної діяльності. Основні 
види проектів подано на рисунку 1.

Управління проектами відіграє особли-
ву роль як у забезпеченні ефективної опе-
раційної діяльності, збільшенні дохідності і 
рентабельності, так і забезпеченні фінансо-
вої безпеки. Роль управління проектами в 
забезпеченні операційної діяльності прояв-
ляється через:

 підвищення ефективності бізнес про-
цесів, оптимізація часу, ресурсів та витрат;

 забезпечення стратегічної цілеспря-
мованості, узгодження проектів з цілями та 
стратегіями підприємства;

 впровадження інновацій, нових 
технологій, інноваційних продуктів;

 швидке та гнучке реагування на 
зміни ринку та внутрішні виклики;

 ефективний розподіл людських, ма-
теріальних та фінансових ресурсів;

 зниження ризиків від операційної 
діяльності та системне виявлення, мінімі-
зація ризиків;

 підвищення якості продуктів чи по-
слуг через чітке планування та контроль 
процесів;

 формування команд, розвиток ком-
петенцій працівників, підвищення квалі-
фікації персоналу через участь у проектах, 
покращення комунікації;

 запровадження цифровизації та авто-
матизації, впровадження IT-рішень для під-
тримки операцій, бізнес-процесів чи проектів;

 забезпечення прозорості та конт-
рольованості;

 зменшення витрат та неефектив-
ності за рахунок аналізу у оптимізації про-
цесів на підприємстві (Kerzner, 2022).

Роль управління проектами в забезпе-
ченні фінансової безпеки підприємства:

Рис. 1. Класифікація проектів підприємства 

Fig. 1. Classifi cation of enterprise projects

 Джерело: розроблено авторами на основі ( Шостак & Сур›як, 2023;  Dursun & Goker 2022; Безлюдна & Бобир, 2021)

 Source: developed by the authors on the basis of (Shostak & Suriak, 2023; Dursun & Goker 2022; Bezlyudna & Bobyr, 2021)
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 контроль за витратами, чітке бю-
джетування та недопущення перевитрат;

 диверсифікація джерел фінансу-
вання шляхом залучення інвестицій, гран-
тів, кредитних ресурсів через проекти;

 мінімізація фінансових ризиків че-
рез управління ризиками, резерви та стра-
хування;

 покращення фінансового плануван-
ня за допомогою проектного підходу до 
формування бюджету;

 підвищення ліквідності через реа-
лізацію проектів з високою окупністю та 
швидким грошовим потоком;

 оптимізація капітальних інвестицій 
та стратегічне управління інвестиційними 
проєктами;

 підвищення кредитоспроможності, 
тобто демонстрація ефективності проектів 
перед банками та інвесторами;

 захист від зовнішніх загроз через ди-
версифікацію активів і сценарне планування;

 забезпечення прозорості фінансо-
вих операцій шляхом чіткої звітності та мо-
ніторингу в проектному управлінні;

 зменшення залежності від нестабіль-
ного ринку через реалізацію внутрішніх про-
ектів з високим рівнем самозабезпечення;

 створення резервів і фондів – як час-
тина фінансового управління в проектах.

Реалізація проектів і загалом проектна 
діяльність виступає важливим інструмен-
том забезпечуючи реалізацію інновацій, 
оптимізацію операційних процесів і під-
вищення конкурентоспроможності. Управ-
ління проектами дозволяє підприємствам 
ефективно інтегрувати нові технології, 
адаптуватися до змін зовнішнього серед-
овища та забезпечувати стабільність біз-
нес процесів. У сучасних умовах високої 
динаміки ринку проекти стають гнучким 
механізмом досягнення стратегічних цілей, 
сприяють формуванню між функціональ-
них команд, розвитку персоналу та впро-
вадженню цифрових рішень, що безпосе-
редньо впливає на загальну ефективність 
підприємства.

З фінансової точки зору, проекти ві-
діграють важливу роль у забезпеченні фі-
нансової безпеки підприємства, оскільки 
дозволяють контролювати витрати, фор-
мувати прозору звітність і зменшувати 
ризики шляхом диверсифікації джерел фі-
нансування. Проектний підхід до управ-
ління бюджетом, інвестиціями та грошо-
вими потоками сприяє стабільності та не-
передбачуваності фінансових результатів. 
Реалізація проектів із високою окупністю 
та економічною доцільністю підвищує лік-
відність і кредитоспроможність підприєм-

Рис. 2. Складові управління проектами в системі операційного менеджменту та фінансової безпеки

Fig. 2. Components of project management in the system of operational management and fi nancial security

Джерело: розроблено авторами на основі (Dursun & Goker 2022; Williamson & Munyon, 2025)

Source: developed by the authors on the basis of (Dursun & Goker 2022; Williamson & Munyon, 2025)
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ства, формує фінансові резерви й знижує 
залежність від коливань ринку, що є кри-
тично важливим для забезпечення довго-
строкової стійкості бізнесу.

На нашу думку, снує три ключові за-
вдання проектів, які спрямовані на підви-
щення фінансової стабільності підприємства:

1. Оптимізація витрат і підвищення 
ефективності використання ресурсів – за-
вдяки проектному підходу підприємство 
може детально планувати бюджети, контр-
олювати витрати та виявляти неефективні 
процеси, що дозволяє зменшити фінансові 
втрати та підвищити прибутковість.

2. Диверсифікація джерел доходів та ін-
вестицій – реалізація стратегічно орієнтова-
них проектів забезпечує доступ до нових рин-
ків, партнерства, грантів або кредитів, що 
зменшує залежність від одного джерела фі-
нансування й підвищує фінансову гнучкість.

3. Формування фінансових резервів і 
забезпечення стабільного грошового пото-
ку – через планування надходжень і витрат 
у межах проектів підприємство може більш 
ефективно управляти ліквідністю, створю-
вати резервні фонди та краще протистояти 
зовнішнім фінансовим загрозам.

Управління проектами передбачає ви-
значення складових (рисунок 2), що входять 
до системи управління з метою його оптиміза-
ції його розробки та подальшого впроваджен-
ня в операційну діяльність підприємства.

Проекти є ключовим інструментом ре-
алізації змін, що забезпечують адаптацію 

підприємства до нових ринкових умов і 
технологічних викликів. Їх впроваджен-
ня сприяє зростанню прибутковості через 
оптимізацію витрат, підвищення якос-
ті продукції та впровадження інновацій. 
Ефективне управління проектами зміцнює 
конкурентоспроможність підприємства, 
дозволяючи швидше реагувати на зміни 
попиту й випереджати конкурентів. У меж-
ах операційної стратегії проекти формують 
основу для довгострокового розвитку та 
стабільного фінансового зростання.

Висновки. У ході дослідження вста-
новлено, що інтеграція управління проек-
тами в систему операційного менеджменту 
є ефективним інструментом забезпечення 
фінансової безпеки підприємства. Проек-
тний підхід сприяє підвищенню гнучкості, 
раціоналізації ресурсів, зменшенню ризи-
ків і забезпеченню стабільності в умовах 
економічної нестабільності. Запропоновано 
розглядати управління проектами як стра-
тегічний компонент, що здатен не лише по-
кращити поточну операційну діяльність, а 
й підвищити конкурентоспроможність та 
прибутковість підприємства. Автором об-
ґрунтовано необхідність застосування су-
часних методології проектного менеджмен-
ту, адаптованих до цифрових викликів та 
змін зовнішнього середовища. Перспекти-
ви подальших досліджень полягають у фор-
муванні практичних моделей оцінювання 
впливу проектів на фінансову стійкість та 
довгострокову ефективність бізнесу.
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PROJECT MANAGEMENT AS A COMPONENT OF OPERATIONAL MANAGEMENT AND 
ENSURING A SUFFICIENT LEVEL OF FINANCIAL SECURITY OF THE ENTERPRISE

Abstract. The aim of the article is to study project management as an important tool of 
operational management in the context of improving the level of fi nancial security of enterprise. 
The article substantiates that in today’s market, with the instability of the external environment and 
growing competition, the ability of an enterprise to ensure its fi nancial security largely depends on the 
effectiveness of management decisions at the operational level, in particular, on the integration of project 
management methods into daily business activities. It is noted that project management acts not only as 
a technology for implementing innovations, but also as a tool for structuring processes, rational use of 
resources, reducing costs and adapting to changing environmental conditions. The study examines the 
key components of project management: planning, resource organisation, risk management, execution 
control, information support and analysis of results. Particular attention is paid to the impact of each 
of these components on ensuring the stability and security of the fi nancial system of an enterprise. 
The article analyses domestic and international experience in implementing the project approach in the 
enterprise management system. It is substantiated that the formation of fi nancial security is possible 
provided that continuous monitoring of fi nancial indicators of projects, prompt response to risks and 
improvement of the internal control system are ensured. The authors also focus on the need to adapt 
modern project management methodologies to the conditions of digital transformation and high turbulence 
of the economic environment. A conceptual model for the implementation of project management in the 
operational management system is proposed, taking into account the criteria of fi nancial security. The 
article formulates recommendations for Ukrainian enterprises to build an effective project management 
system that will help strengthen their fi nancial stability and competitiveness.
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